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Note méthodologique

Retrouvez les résultats de ce sondage sur le site de l’Ifop :
www.ifop.fr

Étude réalisée par l'Ifop pour Paris Match à partir d’un échantillon de 951
personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas 
(sexe, âge, profession du chef de famille, niveau d’éducation) après 
stratification par région et catégorie d’agglomération.

Les interviews ont eu lieu par téléphone au domicile des personnes interrogées 
du 11 au 12 Septembre 2008.
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Synthèse. 
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• Le classement des personnalités 

En septembre, malgré un léger recul de sa cote d’opinion (de 75% en juillet à 72%), Bertrand Delanoë conserve la tête du 
classement des personnalités. Il est immédiatement suivi par Bernard Kouchner (en baisse sensible de 4 points) et Jack Lang (stable) 
qui font jeu égal, avec 70% de bonnes opinions.
Au-delà de ce trio de tête solidement constitué, on n’enregistre aucun bouleversement majeur en terme de classement, mais en revanche 
un mouvement de décélération généralisé des cotes de bonnes opinions de la majorité des personnalités testées.

Dans le détail, l’ampleur de ce mouvement est particulièrement perceptible pour les personnalités de gauche et plus 
précisément du Parti Socialiste. Par ordre décroissant : Dominique Strauss-Kahn (66% soit –6 points), -2 points pour M.Aubry (57%), 
-6 points pour L.Jospin, minoritaire à 49% d’opinions positives, -2 points pour S.Royal (43%), -6 points pour L.Fabius et –5 pour 
F.Hollande (38% respectivement de bonnes opinions). 

Ce contexte de dégradation généralisée des opinions positives touche également une partie de l’équipe gouvernementale. 
Pâtissent de ce mouvement des ministres en charge de dossiers plus ou moins sensibles au premier rang desquels Michèle Alliot-Marie 
(57%, -6 points) laquelle paye peut-être la polémique autour du fichier Edvige, R.Bachelot (51%, -7 points) et X.Bertrand, minoritaire 
pour  la première fois depuis décembre 2007, à 44% (-6 points). 

Les principaux enseignements du
Tableau de bord des personnalités

- Septembre 2008 -
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D’autres font exception à la règle. On notera ainsi la bonne tenue dans le classement de Jean-Louis Borloo, stable (+1 point, à 65%), 
de Rama Yade qui remonte de la dix-neuvième à la neuvième place avec une cote s’établissant à 58% (+3 points). Rachida Dati bénéficie 
également d’un regain de bonnes opinions (55%, +5 points), lié peut-être pour partie à l’annonce de sa grossesse. Hervé Morin tire 
également son épingle du jeu (37%, soit +9 points). Cette progression résulte sans doute d’une plus grande visibilité portée par sa 
position sur le fichier Edvige et également sur le contexte Afghan. La conversion d’une partie des % « ne connaît pas suffisamment » qui 
lestaient jusqu’à présent assez fortement sa popularité en bonnes opinions lui permet ainsi de progresser significativement dans le 
classement, passant de 46ème à la 38ème place. Relevons dans le même temps la progression des opinions négatives de 21% à 31%.
Fadela Amara, stable à 54%, profite pour sa part de l’effet mécanique du recul des autres personnalités dans le classement pour se 
hisser au 15ème rang.

Enfin, l’écart qui existe entre Nicolas Sarkozy et son Premier ministre se confirme ce mois-ci encore, même s’il tend à se 
réduire très sensiblement. A l’origine de cette dynamique, la légère érosion de la cote de bonnes opinions de François Fillon (56% 
contre 61% en juillet) alors que dans le même temps, Nicolas Sarkozy pour sa part reste stable (43%). 

Les principaux enseignements du
Tableau de bord des personnalités
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• Le Premier secrétaire du Parti Socialiste 

Bertrand Delanoë creuse l’écart, distançant de façon très nette les autres prétendants potentiels au poste de Premier 
secrétaire du Parti Socialiste au premier rang desquels Ségolène Royal et Martine Aubry. 

37% des sympathisants socialistes interrogés souhaiteraient en effet le voir désigné Premier secrétaire du Parti en 2008 
contre 22% et 20% respectivement pour ses concurrentes. Si Martine Aubry reste stable par rapport au mois de juillet, l’ancienne 
candidate à l’élection présidentielle subit un net recul de 7 points. 
Les autres personnalités socialistes testées obtiennent des scores nettement en retrait : 6% pour Pierre Moscovici, 4% pour Arnaud 
Montebourg, 3% pour Julien Dray et Manuel Valls. 
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• La personnalité du mois 

57% des Français ont une bonne opinion de Martine Aubry. Sa fidélité aux valeurs de la gauche constitue le principal point 
d’ancrage des bonnes opinions exprimées à son égard par les Français (33%) mais également par les sympathisants socialistes 
(40%), devant la mise en place des 35 heures (25% auprès de chacune des populations). Autre élément d’appréciation, près d’un quart 
des personnes ayant une opinion positive de Martine Aubry mettent en avant son excellent bilan comme Maire de Lille. Son potentiel pour 
porter le Parti socialiste au pouvoir est en revanche évalué de façon plus modeste, ne participant des bonnes opinions qu’à hauteur de 
16%. 

41% à l’inverse expriment une opinion négative à l’égard de Martine Aubry. L’argument le plus répandu au sein de ses détracteurs 
est la mise en place des 35 heures (54% auprès des Français ayant une mauvaise opinion, jusqu’à 67% au sein des proches de 
l’UMP). Ses traits de personnalité et / ou son positionnement politique pèsent en comparaison peu dans les jugements : seuls 24% 
estiment qu’elle paraît trop autoritaire,  et 12% qu’elle paraît trop à gauche (respectivement 16% et 14% au sein des sympathisants de 
l’UMP). Enfin, son parcours local à la mairie de Lille participe très peu de la constitution des mauvaises opinions exprimées (7%). 

Les principaux enseignements du
Tableau de bord des personnalités

- Septembre 2008 -
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Le match des personnalités. 
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Le classement général. 

Question : Pour chacune des personnalités suivantes, dites-moi si vous en avez une excellente opinion, 
une bonne opinion, une mauvaise opinion, une très mauvaise opinion ou si vous ne la 
connaissez pas suffisamment ? 
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- Récapitulatif : Total bonne opinion -
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Le classement général. 

Question : Pour chacune des personnalités suivantes, dites-moi si vous en avez une excellente opinion, 
une bonne opinion, une mauvaise opinion, une très mauvaise opinion ou si vous ne la 
connaissez pas suffisamment ? 
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- Récapitulatif : Total bonne opinion -

Dans un climat morose où plus des deux tiers des personnalités mesurées reculent, Hervé Morin 
+9, position sur le fichier Edvige aidant, et Rachida Dati, +5, qui grossesse aidant remonte de la 
21ème à la 14ème place font exception. Martin Hirsch 27ème avec 45% (mais 36% ne le connaissant 
pas) et Nathalie Kosciusko-Morizet 44ème avec 31% (mais 51% ne la connaissant pas) font leur 
timide apparition dans le tableau de bord. Reculs sensibles de 5 à 7 points de D. Strauss-Kahn, J. 
Chirac, F. Bayrou, M. Alliot-Marie, F. Fillon, R. Bachelot, D. de Villepin, D. Voynet, L. Jospin, X. 
Bertrand, C. Lepage, L. Fabius, F. Hollande et Jean-Marie Le Pen. 
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L’opposition. 
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Le Premier secrétaire souhaité pour le
Parti Socialiste en 2008. 

Question : Parmi les personnalités suivantes, laquelle souhaitez-vous voir désignée Premier secrétaire 
du Parti Socialiste en 2008 ? 

Afin de disposer de bases statistiques suffisantes auprès des sympathisants 
socialistes, cette question a été posée les 4 et 5 puis les 11 et 12 septembre à deux 
sous-échantillons successifs de sympathisants du PS soit 571 personnes 
interviewées 

Rappel 
Sympathisants 

socialistes 
Juillet 2008 

Septembre 
2008 

 (%) (%) 

• Bertrand Delanoë ........................................................... 33 37 

• Ségolène Royal .............................................................. 29 22 

• Martine Aubry ................................................................ 21 20 

• Pierre Moscovici ............................................................. 4 6 

• Arnaud Montebourg ........................................................ 4 4 

• Manuel Valls .................................................................. 4 3 

• Julien Dray .................................................................... 3 3 

− Aucune de ces personnalités (réponse non suggérée)...... 1 3 

− Ne se prononcent pas.................................................. 1 2 

TOTAL................................................................................ 100 100 
 

   

Bertrand Delanoë (+4) creuse nettement l’écart : chez les seuls sympathisants socialistes (et 
ceux d’un échantillon grossi, 571 personnes), il possède désormais 15 points d’avance sur 
Ségolène Royal, en recul de 7 points, contre 4 le mois dernier, 17 points sur Martine Aubry 
qui piétine (-1) et 31 sur Pierre Moscovici (+2). B. Delanoë fait son meilleur score chez les 
18-24 ans (45%) et les professions libérales et cadres supérieurs (40%), Ségolène Royal 
l’emporte chez les employés (40%) et fait un bon score chez les ouvriers (34%, 1 point de 
moins que Bertrand Delanoë). 
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Les raisons de la bonne opinion à l’égard de
Martine Aubry. 

Question : Parmi les raisons suivantes, laquelle explique le mieux que vous ayez une bonne opinion de 
Martine Aubry ? 

57% de bonnes opinions et 41% de mauvaises : Martine Aubry possède une image très 
contrastée. Ces partisans sont surtout sensibles à sa fidélité aux valeurs de la gauche : 33% 
dans l’ensemble de l’opinion et même 42% chez les 65 ans et plus, 45% chez les électeurs de F. 
Bayrou et 51% chez les diplômés du supérieur. Sa crédibilité électorale est plus limitée : 16% 
seulement l’apprécient parce qu’elle pourrait permettre à la gauche de revenir au pouvoir. 

Base : aux personnes ayant déclaré avoir une bonne opinion de 
Martine Aubry, soit 57% de l’échantillon 

Septembre 
2008 

 

Sympathisants 
Socialistes 

 (%) (%) 

• Vous trouvez que c’est une femme fidèle aux valeurs de la 
gauche ..........................................................................   33  40 

• Elle a mis en place les 35 heures ......................................   25  25 

• Vous considérez qu’elle a un excellent bilan comme maire 
de Lille ..........................................................................   25  20 

• Elle est bien placée pour permettre à la gauche de revenir 
au pouvoir .....................................................................   16  14 

− Ne se prononcent pas ................................................. 1 1 

TOTAL................................................................................ 100 100 
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Les raisons de la mauvaise opinion à l’égard de
Martine Aubry. 

Question : Parmi les raisons suivantes, laquelle explique le mieux que vous ayez une mauvaise 
opinion de Martine Aubry ? 

Les critiques à l’égard de Martine Aubry se situent majoritairement à droite, rien d’étonnant à ce 
qu’ils citent en premier et de loin la mise en place des 35 heures, 54% (et ce score atteint 
même 66% chez les 65 ans et plus et 67% chez les diplômés du supérieur). Mais on trouve 
quand même chez ses critiques 47% de sympathisants socialistes pour dire la même chose. La 
perception de son autoritarisme est un peu plus citée par ses critiques de gauche que de droite. 

Base : aux personnes ayant déclaré avoir une mauvaise opinion de 
Martine Aubry, soit 41% de l’échantillon 

Septembre 
2008 

 

Sympathisants 
UMP 

 (%) (%) 

• Elle a mis en place les 35 heures ......................................   54  67 

• Elle vous parait trop autoritaire ........................................   24  16 

• Elle vous parait trop à gauche ..........................................   12  14 

• Vous considérez qu’elle a un mauvais bilan comme maire de 
Lille ..............................................................................    7  1 

• Autre réponse (réponse non suggérée) ..............................    3  2 

TOTAL................................................................................ 100 100 
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Contacts. 
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Ifop:
01 45 84 14 44

Frédéric DABI
Directeur du Département
Opinion et Stratégies d'Entreprise 
frederic.dabi@ifop.com

Jérôme FOURQUET
Directeur Adjoint
Département Opinion et Stratégies 
d'Entreprise 
jerome.fourquet@ifop.com


